

**ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОГО ЭТАПА РАЗВИТИЯ  
МНОГОУКЛАДНОЙ ЭКОНОМИКИ****Хафизов Д.Ф., Мухаметгалиев Ф.Н., Хисматуллин М.М.**

**Реферат.** В статье рассмотрены теоретические основы и особенности современного этапа развития многоукладной экономики в аграрной сфере в условиях институциональных преобразований, проанализировано состояние аграрной экономики, выявлены факторы, отрицательно влияющие на развитие аграрного производства. Обоснована необходимость совершенствования формирования и обеспечения эффективного функционирования многоукладной экономики в аграрной сфере, существенного увеличения размера государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, даны рекомендации по развитию разных форм хозяйствования. Доказана необходимость осуществления целого комплекса мер по созданию макроэкономических условий для высокодоходного хозяйствования представителей всех укладов в аграрной сфере.

**Ключевые слова:** многоукладная экономика, аграрная сфера, реформирование экономических отношений, эффективность, государственная поддержка.

**Введение.** Проведенный нами анализ развития сельского хозяйства Российской Федерации за годы аграрной реформы показывает, что эффективность производства в отрасли все еще остается на низком уровне. Стратегические цели реформирования аграрной сферы не достигнуты. Поэтому важнейшей задачей, стоящей перед новым правительством России и регионами страны, является принятие комплекса мер по существенному повышению эффективности хозяйствования сельскохозяйственных товаропроизводителей, улучшению условий деятельности хозяйств населения, и на этой основе (наряду с другими мерами) – повышению жизненного уровня населения страны.

Одним из важнейших направлений деятельности в этом отношении является, на наш взгляд, дальнейшее совершенствование формирования и обеспечение эффективного функционирования многоукладной экономики в аграрной сфере.

**Анализ и обсуждение результатов.** Некоторые меры по формированию многоукладной экономики в стране были приняты в первые же годы советской власти. Этому в определенной мере способствовали проведенные отдельными учеными научные исследования проблем дальнейшего развития сельского хозяйства страны.

В этом отношении следует отметить исследования известного ученого А.В.Чаянова, направленные на изучение реального положения дел в организации производства в крестьянских хозяйствах различных регионов России, а также на обобщение мирового опыта развития кооперации в сельском хозяйстве. На основе своих исследований он обосновал необходимость крестьянской кооперации, подчеркнув при этом, что кооперация является столбовой дорогой развития аграрного сектора России в перспективе. При этом он отме-

тил, что кооперативный общественный строй естественным порядком вырастает из недр многопланового хозяйственного организма крестьянского производства, находящегося в совершенно разных природных и экономических условиях.

Ценным в исследованиях А.В.Чаянова является и то, что он обосновал невозможность единой земельной программы с одной «самой правильной» формой собственности и организации обработки земли. По его мнению, целесообразно обеспечить эффективное функционирование многоукладной структуры сельскохозяйственной экономики, в которой оптимальным способом сочетались бы как крупные организационные формы, так и средние, мелкие семейные, кооперативные, индивидуальные хозяйства.

К первым практическим действиям, осуществленным Российским правительством по формированию многоукладной аграрной экономики в стране, можно отнести, по нашему мнению, формирование на базе земель, национализированных у помещиков, совхозов, а также осуществление мер по развитию коллективных форм хозяйствования (артелей, товариществ, сельскохозяйственных коммун). Конечно же, при этом продолжили функционирование и индивидуальные хозяйства крестьян.

К таким же мерам можно отнести и принятые правительством в годы новой экономической политики (НЭП) решения по формированию кооперативного уклада путем частичного и постепенного кооперирования крестьянских хозяйств. Однако, несмотря на то, что на основе реализации мер по новой экономической политике за 1921-1928 годы в стране был достигнут, по данным статистики, рост сельскохозяйственной продукции в 2 раза, реализация мер по развитию многоукладности в аграрной сфере России продолжалась не долго. В начале 30-х годов был осуществлен переход к кур-

су формирования по всей стране главным образом одного уклада – колхозов. В результате, в течение непродолжительного периода (к концу 1940 года) основная масса крестьянских дворов (94,6%) была охвачена коллективизацией и создано 236,9 тыс. колхозов, что в более чем 56 раз больше количества совхозов (4,2 тыс.). Все это свидетельствует о том, что процесс создания многоукладной экономики в аграрной сфере России не получил дальнейшего развития [1].

Положение с господством в сельском хозяйстве колхозно-совхозного уклада продолжалось в течение 50 лет (1940-1990 гг.). Конечно, за указанный период произошли существенные изменения в подходе государства к проблеме развития сельского хозяйства страны. Особенно следует отметить решение государства о переходе в 1954-1959 гг. от практики чрезмерной эксплуатации производителей сельскохозяйственной продукции к существенному повышению закупочных цен на их продукцию, при одновременном осуществлении мер по значительному укреплению материально-технического состояния сельского хозяйства. Реализация таких мер способствовала увеличению производства в стране сельскохозяйственной продукции в расчете на душу населения почти до уровня 1913 года, хотя и наметились тенденции усиления влияния экстенсивных факторов, повышения себестоимости продукции сельского хозяйства.

Позитивные меры по поддержке аграрного сектора страны продолжились и в 60-х и 70-х годах. В этом отношении особо следует отметить меры по обеспечению опережающего развития материально-технической базы отрасли, а также выделение значительных государственных субсидий производителям сельскохозяйственной продукции. Данные статистики свидетельствуют о том, что за указанный период сельское хозяйство получило тракторов больше почти в 2 раза, на 15 % больше – зерноуборочных комбайнов, в 9,4 раза – минеральных удобрений. Что же касается энерговооруженности труда, то она возросла в 5,8 раза. В результате в 1986-1990 годы был обеспечен максимальный рост объема произведенной сельскохозяйственной продукции в расчете на 100 га сельскохозяйственных угодий – на 22,9% в сопоставимой оценке по сравнению со средним уровнем за 1971-1975 годы.

Но, тем не менее, рост количественных показателей развития сельского хозяйства не сопровождался улучшением качественных показателей – повышением эффективности производства, а наоборот – произошло снижение эффективности деятельности производителей сельскохозяйственной продукции.

В связи с необходимостью повышения за-

интересованности и ответственности трудовых коллективов сельскохозяйственных организаций в улучшении конечных результатов работы, постепенным переходом экономики страны к рыночным отношениям, концу 80-х годов возникла необходимость поэтапного реформирования аграрной сферы, формирования и обеспечения эффективного функционирования многоукладной экономики. Однако среди экономистов, работников управления не было единого понимания сущности многоукладной экономики в аграрной сфере [1]. Вопрос это остается дискуссионным и в настоящее время. В связи с тем, что новому правительству страны предстоит разработать и реализовать «прорывные» проекты по повышению жизненного уровня населения, есть необходимость, на наш взгляд, уточнить сущность и направления эффективного функционирования многоукладной экономики аграрной сферы на современном этапе.

Некоторые экономисты (Галиев Т.А.) многоукладную экономику в аграрной сфере рассматривают как экономическую категорию, выражающую сущность экономических процессов и явлений, выделяют следующие уклады: сельскохозяйственные предприятия, крестьянские хозяйства, личные подсобные хозяйства, подсобные сельские хозяйства.

Другая группа экономистов (Е.С.Строев, С.А.Никольский, В.И.Кирюшин и др.) понятие «уклад» рассматривают шире – как совокупность производственных, культурно - духовных и идеологических отношений. По результатам своих исследований они выделяют следующие три вида уклада в аграрной сфере:

– крестьянско-потребительский, главный субъект которого – крестьянин со своим наделом;

– крестьянско-товарный, главный субъект которого – крестьянин - участник формально реформированного бывшего колхоза или совхоза;

– предпринимательско-товарный, главные фигуры которого – успешный фермер, руководитель и члены рентабельных аграрных хозяйств капиталистического типа – акционерных обществ, товариществ на вере и т. д.

Что же касается конкретного проявления того или иного уклада, то оно реализуется, по их мнению, через разные формы хозяйствования.

Академиком В.Милосердовым выделены основные три вида укладов, к которым он относил разного рода крупные коллективные предприятия и организации; крестьянские (фермерские) хозяйства; хозяйства населения. Что же касается формы собственности, то предприятия могут быть, по его мнению, государственные, частные, кооперативные и акционерные.

Как видим, разброс мнений авторов в вопросе о сущности уклада большой. Мы разделяем точку зрения авторов «Концепции развития многоукладной экономики аграрного сектора России», которые под укладом в широком смысле слова понимают общественно-экономический строй, а в более узком понимании – систему производственных отношений, связанную с собственностью и типами предприятий [2].

Академик Л.И.Абалкин, наряду с общественно-экономическим укладом, выделил понятие хозяйственного уклада. По нашему мнению, применительно к аграрной сфере под хозяйственным укладом следует понимать определенный вид производственной деятельности с соответствующей формой собственности на землю и имущество, организации производства и управления, характером взаимоотношений между собственником, управляющим и работником по поводу принятия хозяйственных решений.

Проведенные нами и рядом других авторов исследования показывают, что большие различия в условиях хозяйствования, а также в экономическом поведении самих сельскохозяйственных товаропроизводителей обуславливают необходимость формирования и постоянного совершенствования многоукладной экономики в аграрной сфере, развития разных форм хозяйствования. Притом данный процесс является, по нашему мнению, непрерывным.

В вопросе о сущности многоукладной экономики в сельском хозяйстве среди экономистов имеются разные точки зрения. К примеру, Шутьков А. и Шелкоплясова Г. под ней понимают «...систему предприятий и организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств населения, их объединений различных форм собственности и укладов» [3, с.55-56].

С нашей точки зрения, многоукладная экономика в аграрной сфере это не просто система предприятий и организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения, их объединений различных форм собственности и укладов. Особое значение здесь имеет то, чтобы разные формы хозяйствования рационально сочетались и способствовали более полному удовлетворению потребностей общества. Исходя из вышеизложенного, под многоукладной экономикой в аграрной сфере мы понимаем экономику, основанную на рациональном сочетании товаропроизводителей различных форм собственности и хозяйствования.

В этой связи мы не можем согласиться с мнением некоторых авторов, которые отдельные уклады, формы хозяйствования выделяют в качестве главных, другие – в качестве второстепенных. К примеру, Е.Серова считает, что

господствующей формой хозяйствования должны стать семейные фермы. В.М.Пизенгольц – товарищества на вере и общества с ограниченной ответственностью, А.П.Соколов, Д.Литвинов, А.Борисенко и некоторые другие – крестьянские (фермерские) хозяйства, Н.А.Бычков – акционерные общества закрытого и открытого типа, Н.Г.Тарасов, С.Н.Исакова – производственные кооперативы.

При этом следует, по нашему мнению, подчеркнуть, что формирование многоукладной экономики в аграрной сфере предполагает решение двух взаимосвязанных вопросов. Первый из них – создание равных условий развития для всех укладов, форм хозяйствования, второй – значение отдельных укладов, форм хозяйствования в экономике страны, региона в каждом конкретном периоде времени может меняться в связи с изменением объективных условий хозяйствования.

В ходе реформирования колхозов, совхозов, освоения новых форм хозяйствования в различных регионах Российской Федерации, в том числе и в Республике Татарстан, на базе существующих хозяйств созданы новые организационно-правовые формы хозяйствования. Развитие форм хозяйствования в сельском хозяйстве Республики Татарстан за последние 20 лет характеризуется данными табл. 1.

Как видно из приведенных данных, на начальном этапе реформирования аграрной сферы в республике формировались небольшое количество акционерных обществ, обществ с ограниченной ответственностью, различные виды хозяйственных товариществ, ассоциации крестьянских хозяйств. Особенностью данного этапа реформирования является быстрое сокращение численности колхозов, совхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств и такими же темпами создание производственных кооперативов. К 2014 году совхозов и колхозов, ассоциаций крестьянских хозяйств в республике не осталось, производственные кооперативы составляли больше половины (51,8%) всех сельскохозяйственных организаций. Практика показала также непригодность к условиям сельского хозяйства таких организационно-правовых форм как полные товарищества и товарищества на вере [4].

Особенностью современного этапа реформирования аграрного сектора республики является вытеснение сельскохозяйственных производственных кооперативов обществами с ограниченной ответственностью и некоторое уменьшение удельного веса акционерных обществ в составе сельскохозяйственных организаций. Общества с ограниченной ответственностью в 2016 году составляли абсолютного большинства (83%) в общем числе сельскохозяйственных организаций, а сельскохо-

Таблица 1 – Развитие форм хозяйствования в сельском хозяйстве Республики Татарстан за 1996-2016 годы, в % к итогу

Формы хозяйствования	Годы					
	1996	2000	2004	2008	2012	2016
Колхозы	16,7	4,2	1,3	1,2	-	-
Совхозы	15,7	5,5	0,8	-	-	-
Акционерные общества, всего	2,2	1,1	3,9	6,7	6,0	4,8
в том числе: открытые (публичные)	0,4	0,8	3,0	4,0	3,4	4,4
закрытые (не публичные)	1,8	0,3	0,9	2,7	2,6	0,4
Общества с ограниченной ответственностью	0,7	3,5	20,2	81,6	78,4	83,0
Полные товарищества	0,1	0,1	-	-	-	-
Товарищества на вере	-	1,3	1,3	-	-	-
Ассоциации крестьянских хозяйств	9,9	7,2	3,9	-	-	-
Производственные сельскохозяйственные кооперативы	13,4	36,5	51,8	9,4	5,6	4,9
Государственные, муниципальные унитарные предприятия	2,8	4,1	1,9	1,0	0,3	0,2
Другие организации	38,5	36,1	14,9	0,1	9,7	7,1
Всего	100	100	100	100	100	100

Таблица 2 – Число крестьянских (фермерских) хозяйств в Республике Татарстан (на 1 января 2018)

Показатели	Годы				
	2013	2014	2015	2016	2017
Число крестьянских (фермерских) хозяйств	2670	2672	2753	2793	2882
Площадь предоставленных им земельных участков, тыс. гектаров	271,1	276,6	281,1	289,8	296,7
Средний размер земельного участка, гектаров	102	104	102	104	103

зяйственные производственные кооперативы – только 4,9%.

Резкое сокращение численности сельскохозяйственных производственных кооперативов и их доли в общем составе сельскохозяйственных организаций связано, на наш взгляд, главным образом с их низкой инвестиционной привлекательностью. Механизм распределения прибыли производственных кооперативов делает невыгодным вложение средств инвесторов в деятельность таких кооперативов, а у самих кооперативов не хватает финансовых средств для крупных вложений на развитие и расширение хозяйства. В свою очередь повсеместное формирование обществ с ограниченной ответственностью приводит к сужению многообразия форм хозяйствования [5; 6]. К особенностям современного этапа развития многоукладной экономики в аграрной сфере Республики Татарстан относится и то, что происходит ежегодное увеличение (хотя и небольшое) численности крестьянских (фермерских) хозяйств [7; 8] при стабильном среднем размере их земельной площади (табл.2), а также их вклад в производство сельскохозяйственной продукции. В 2016 году они произвели 8,2% всей сельскохозяйственной продукции республики.

Несмотря на то, что несколько снизился вклад хозяйств населения в производство сельскохозяйственной продукции, они произвели в 2016 году 44,4% продукции сельского хозяйства, то есть только на 3 процентного

пункта меньше чем сельскохозяйственные организации вместе взятые.

**Выводы.** Современный этап развития многоукладной экономики в аграрной сфере характерен тем, что происходит вытеснение сельскохозяйственных производственных кооперативов обществами с ограниченной ответственностью и некоторое уменьшение удельного веса акционерных обществ в составе сельскохозяйственных организаций. Одновременно с этим осуществляется формирование как в целом по России, так и в Республике Татарстан сельскохозяйственных потребительских кооперативов по разным направлениям деятельности. По данным Министерства сельского хозяйства России, на начало 2017 года в стране насчитывалось 5,8 тысяч сельскохозяйственных потребительских кооперативов. В соответствии с принятой программой в Республике Татарстан тоже проводится значительная работа в этом направлении, что позволит фермерам, гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, сельскохозяйственным организациям активнее и эффективнее участвовать в рыночных отношениях. Таким образом, в республике идет процесс совершенствования развития многоукладной экономики в аграрной сфере. Однако все участники данного процесса нуждаются в серьезной государственной поддержке. Требуется осуществление целого комплекса мер по созданию условий для высокодоходного хозяйствования представителей всех укладов в аграрной сфере.

Литература:

1. Хафизов Д.Ф. Многоукладная экономика в аграрной сфере/Д.Ф. Хафизов. – Казань: Изд-во КГУ, 2006. – 295 с.
2. Концепция развития многоукладной экономики аграрного сектора экономики. – М.: ВНИЭСХ, 1999.
3. Шутьков А. Формы хозяйствования в многоукладной сельскохозяйственной экономике/ А.Шутьков, Г.Шелкоплясова // АПК: экономика, управление. – 2004. - №9 – С.55-61.
4. Хафизов Д.Ф., Хисматуллин М.М., Исайчева Е.С. Сущность и значение предпринимательства в условиях институциональных преобразований//Вестник Казанского государственного аграрного университета. – 2013. – №1. – С.55-57.
5. Хафизов Д.Ф., Хисматуллин М.М., Исайчева Е.С. Современные тенденции в развитии форм хозяйствования в сельском хозяйстве // Вестник Казанского государственного аграрного университета. – 2010. – №3 (17). – С.77-78.
6. Хафизов Д.Ф., Хисматуллин М.М., Исайчева Е.С. Вопросы развития институциональных преобразований в аграрной сфере//Вестник Казанского государственного аграрного университета. – 2013. – №1. – С.51-54.
7. Хафизов Д.Ф., Хисматуллин М.М., Исайчева Е.С., Хисматуллин М.М. Развитие форм хозяйствования в аграрной сфере за 20 лет реформирования экономики//Вестник Казанского государственного аграрного университета. – 2011. – №1. – С.82-84.
8. Хафизов Д.Ф., Хисматуллин М.М., Исайчева Е.С. Перспективы развития форм хозяйствования в аграрной сфере Республики Татарстан//Вестник Казанского государственного аграрного университета. – 2011. – №3. – С.68-70.

**Сведения об авторах**

Хафизов Дафик Фатыхович – доктор экономических наук, профессор, e-mail: daf1@mail.ru  
 Казанский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, г. Казань, Россия.  
 Мухаметгалиев Фарит Нургалеевич – доктор экономических наук, профессор  
 Хисматуллин Марсель Мансурович – кандидат экономических наук, доцент, e-mail: marselmanurovic@mail.ru  
 ФГБОУ ВО «Казанский государственный аграрный университет», г. Казань, Россия.

**PECULIARITIES OF THE MODERN STAGE OF MULTI-VALUED ECONOMY DEVELOPMENT**

**Khafizov D.F., Mukhametgaliev F.N., Khismatullin M.M.**

**Abstract.** The theoretical bases and features of the modern stage of development of a multistructure economy in the agrarian sphere under conditions of institutional transformations are analyzed, the state of the agrarian economy is analyzed, factors that negatively influence the development of agricultural production are revealed. The necessity of improving the formation and maintenance of the effective functioning of a multistructure economy in the agrarian sphere, the substantial increase in the size of state support for agricultural producers, and the recommendations for the development of various forms of management are given. The need to implement a set of measures to create macroeconomic conditions for high-yielding management of representatives of all sectors in the agrarian sphere was proved.

**Key words:** multistructure economy, agrarian sphere, reforming of economic relations, efficiency, state support.

**References**

1. Khafizov D.F. *Mnogoukladnaya ekonomika v agrarnoy sfere*. [The multistructure economy in the agrarian sphere]. / D.F. Khafizov. – Kazan: Izd-vo KGU, 2006 – P. 295.
2. *Kontseptsiya razvitiya mnogoukladnoy ekonomiki agrarnogo sektora ekonomiki*. [The concept of the multistructure economy development of the agricultural sector of the economy]. M.: VNIESKh, 1999.
3. Shutkov A. Forms of management in a multistructured agricultural economy. [Formy khozyaystvovaniya v mnogoukladnoy selskokhozyaystvennoy ekonomike]. / A. Shutkov, G. Shelkopyasova // *APK: ekonomika, upravlenie. - APC: Economics, Management.* – 2004. - №9 – P. 55-61.
4. Khafizov D.F., Khismatullin M.M., Isaycheva E.S. The essence and importance of entrepreneurship in the conditions of institutional transformations. [Suschnost i znachenie predprinimatelstva v usloviyakh institutsionalnykh preobrazovaniy]. // *Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta. – The Herald of Kazan State Agrarian University.* – 2013. - №1 (27). – P. 55-57.
5. Khafizov D.F., Khismatullin M.M., Isaycheva E.S. Modern trends in the development of management forms in agriculture. [Sovremennye tendentsii v razvitii form khozyaystvovaniya v selskom khozyaystve]. // *Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta. – The Herald of Kazan State Agrarian University.* - 2010. - №3 (17). - P.77-78.
6. Khafizov D.F., Khismatullin M.M., Isaycheva E.S. Issues of the development of institutional transformations in the agrarian sphere. [Voprosy razvitiya institutsionalnykh preobrazovaniy v agrarnoy sfere]. // *Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta. – The Herald of Kazan State Agrarian University.* - 2013. - №1. - P. 51-54.
7. Khafizov D.F., Khismatullin M.M., Isaycheva E.S., Khismatullin M.M. The development of management forms in the agrarian sphere for 20 years of economic reform. [Razvitie form khozyaystvovaniya v agrarnoy sfere za 20 let reformirovaniya ekonomiki]. // *Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta. – The Herald of Kazan State Agrarian University.* - 2011. - №1. - P. 82-84.
8. Khafizov D.F., Khismatullin M.M., Isaycheva E.S. Prospects for the development of management forms in the agrarian sphere of the Republic of Tatarstan. [Perspektivy razvitiya form khozyaystvovaniya v agrarnoy sfere Respubliki Tatarstan]. // *Vestnik Kazanskogo gosudarstvennogo agrarnogo universiteta. – The Herald of Kazan State Agrarian University.* - 2011. - №3. - P. 68-70.

**Authors:**

Khafizov Dafik Fatykhovich - Doctor of Economics, Professor, e-mail: daf1@mail.ru  
 Mukhametgaliev Farid Nurgalievich – Doctor of Economics, Professor, e-mail: organiz.kgau@mail.ru  
 Kazan Cooperative Institute (branch) of the Russian University of Cooperation, Kazan.  
 Khismatullin Marsel Mansurovich – Ph.D. of Economic Sciences, Associate Professor, e-mail: marselmanurovic@mail.ru  
 Kazan State Agrarian University, Kazan.